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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Mariusza Krystiana nr 10239 w sprawie działań podejmowanych wobec 
żołnierzy pełniących służbę na granicy z Białorusią

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Mariusza 
Krystiana nr 10239 w sprawie działań podejmowanych wobec żołnierzy pełniących służbę na granicy z 
Białorusią, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Dotychczas w związku z pełnioną służbą wojskową na granicy z Białorusią objęto postępowaniem 
prokuratorskim i zatrzymano trzech żołnierzy (żaden z zatrzymanych żołnierzy nie należał do Wojsk 
Obrony Terytorialnej). 

Bezpośrednią przyczyną zatrzymania i podjęcia wobec żołnierzy działań prawnych było oddanie strzałów 
w kierunku grup migrantów, żołnierzy Sił Zbrojnych RP oraz funkcjonariuszy Straży Granicznej.

Pragnę nadmienić, iż w dniu 21 października 2024 r. został powołany Zespół Ochrony Praw Żołnierzy 
(ZOPŻ), którego zadaniem jest zapewnienie wsparcia prawnego żołnierzom objętym postępowaniem 
karnym, z uwagi na popełniony czyn zabroniony, w związku z wykonywaniem obowiązków służbowych, 
w tym z użyciem broni. Wsparcie jest realizowane poprzez dostęp do informacji prawnej oraz możliwość 
wyznaczenia zakontraktowanego obrońcy, jak również świadczenie pomocy prawnej dla żołnierzy w 
przypadku ich pokrzywdzenia przestępstwem, o którym mowa w art. 222 (naruszenie nietykalności 
cielesnej), art. 223 (czynna napaść na funkcjonariusza) lub art. 226 (znieważenie) ustawy z dnia 6 
czerwca 1997 r. Kodeks karny (Dz. U. z 2025 r., poz. 383). Dodatkowym celem działania ZOPŻ jest 
edukacja prawna żołnierzy w zakresie ich praw i obowiązków. Aktualnie ZOPŻ udzielił wsparcia w 
przypadku 245 zgłoszeń oraz prowadzi 4 sprawy sądowe.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/


		2025-07-11T13:55:47+0000
	Paweł Jan Bejda




